



观点新解

王磊谈消解医疗告知义务的释法难题——应抛弃概念推演思维采取动态体系论评价思路



贵州大学法学院王磊在《东方法学》2025年第1期上发表题为《医疗告知义务的动态体系论》的文章中指出：

在传统的医患关系中，医务人员因为掌握专业知识而具有更多话语权，不过，出于对病患的尊重，即使不具有专业医学知识，也应推定其能作出最有利于自己的理性选择，纵使事实上病患未必能作出最佳选择，也要维持此种推定。医学伦理中尊重病患自主权的主张演化为法学中的知情同意权，知情同意权要求医务人员实施诊疗活动时须获得病患实质意义上的同意，以限制诊疗活动中非必要的“恣意”，从而成为制约医疗特权、追求医疗平等、推进医疗民主化的关键工具。知情同意权之旨在于病患与医务人员相互协作，通过意思协同实现病患自我决定的人格价值，其正确行使有赖于医务人员实质地告知诊疗信息，医务人员负有告知必要医疗信息的义务，以保障病患在信息对称的前提下作出医疗决定。知情同意权从医务人员告知到病患的同意应该是连续的过程，包括医务人员“告知”与病患“决定”的基本构造，两者搭建起知情同意权的双向结构，缺一不可。

针对医疗告知义务的履行，既有方案在医师标准与病患标准之间游离不定，两者均是在预设医疗告知义务的某一价值立场后再实施法律评价的概念“推演”，难以调和医患利益冲突。为了解释医疗告知义务的释法难题，应该抛弃概念推演思维，站在功能性立场采取动态体系论的评价思路，根据个案情况浮动调整告知范围，从而避免医患利益孰高孰低的二律背反。

法是多种要素相互作用的结果，当法律规则无法对现实社会发挥调整效益时，就需要回溯其背后的规范原理，医疗告知义务之下存在诊疗措施的内在风险、诊疗措施的紧迫性、病患对诊疗信息的知态度、诊疗行为的有效性四大规范要素，规范要素之间相互协调的结果映射出医疗告知的具体样态。其中，诊疗风险具有基础性的评价地位，是各规范要素发挥协同作用的支持点，其他三个规范要素发挥辅助性的评价作用，根据诊疗风险确定医疗告知标准后再进行再调节。医疗告知义务的履行标准在各个规范要素的协作与冲突之间得以形塑。

孙睿谈数字时代人类遗传资源信息化的规制——做好刑法保障与谦抑性之间的平衡关系



东南大学法学院孙睿在《甘肃政法大学学报》2025年第1期上发表题为《论数字时代人类遗传资源信息化的刑法规制》的文章中指出：

人类遗传资源作为开展生命科学、临床医学研究以及药物和医疗器械研发的重要物质与信息基础，是保障国民生命健康、维护国家生物安全的重要战略资源。数字时代，人类遗传资源呈现数字化变革。数字时代的核心特点，如数字化转型、人工智能与云计算的广泛应用等，为人类遗传资源信息的利用和研究提供了强大的技术支持，人类遗传资源转化为数字形式并以数字形式存储、管理、共享和利用，经过基因测序等数字技术获取的人类遗传资源信息数量呈爆炸式增长。在人类遗传资源的研究与利用中发挥了关键作用，进而形成了人类遗传资源的信息化趋势，推动了生物大数据时代的到来。因此，对人类遗传资源的收集与利用已经从传统的有形人类遗传资源材料的争夺转向对数字化、信息化的人类遗传资源信息的争夺。人类遗传资源的信息化为遗传数据的利用带来巨大潜力的同时，也带来了数字化遗传信息数据泄露、被非法获取和滥用的风险，不仅严重影响个人隐私，而且因遗传数据的跨域流动所带来的法律管理和保护的复杂性，进一步加剧了法律和伦理风险。

随着生物科技的进一步发展和全球化进程的加速，人类遗传资源的价值日益凸显，相关犯罪行为也随之增多，这类行为往往涉及严重的伦理和法律问题，挑战人类社会的道德和法律底线，亟须相应的刑法规制。现行刑事法律在应对人类遗传资源数字化的挑战时，虽提供了一定的规制基础和制度供给，但仍需通过刑法解释论的工具进一步明确相关条款的适用范围与保护法益的具体内容。

为解决信息化背景下危害人类遗传资源犯罪的刑法适用问题，要在明晰人类遗传资源信息内涵的基础上，构建信息化的人类遗传资源秩序法益。非法采集人类遗传资源罪与走私人类遗传资源材料罪在罪状描述中存在明显差异，其原因在于刑法因应数据流动秩序，对人类遗传资源信息的保护采取了前端保护的规制模式。人类遗传资源信息的采集是一种数字化的采集，要根据所获取数据是否还原为具有人类遗传属性的信息判断其对法益的实质性侵害。人类遗传资源的数字化进程大大缩短了信息采集与社会公众隐私权、人格利益等受到侵害之间的距离，因此非法采集人类遗传资源信息的数量直接决定了行为对于法益侵害程度的严重性。数字时代背景下，应当在衡量风险的基础上，做好刑法保障与谦抑性之间的平衡关系，着重解决人类遗传资源信息利用与保护之间的价值冲突。

(赵珊珊 整理)

宪法是人类政治文明的重要成果(下)

精品书摘

□《(新时代中国宪法理论)编写组

进入19世纪，革命浪潮席卷全球，越来越多的国家意识到宪法之于现代国家的重要性，纷纷创制宪法。在法国，先后出现了钦定宪法、协定宪法、民定宪法等多类模式，仅在1789年至1870年间就制定了八部宪法。与英、美、法等国家不同，19世纪中期的德意志还处于四分五裂的状态，经过俾斯麦发动的三次王朝战争，最终完成德国的统一。1871年颁布的《德意志帝国宪法》采用联邦制君主立宪制模式，皇帝和宰相成为国家权力中心。19世纪末，日本明治天皇进行系列改革，于1889年颁布《明治宪法》，采用君主立宪模式。资本主义“宪法首先要确立的是资产阶级的统治”，因此具有明显的阶级局限性和保守性，但对推动人类政治文明进步仍具有积极的历史意义。

历史车轮滚滚向前，人类对于政治文明的探索从未止步。世界大战给人类社会带来重大创伤的同时，也引发了反思，诞生于资产阶级革命时期的宪法并未给世界带来和平安宁。随着无产阶级登上历史舞台，世界宪法制度迎来了全新的发展机遇。1918年，在以列宁为首的布尔什维克党的领导下，制定了《苏俄宪法》。列宁指出：“工人阶级夺取政权之后，像任何阶级一样，要通过改变所有制关系和实行新宪法来掌握和保持政权，巩固政权。”《苏俄宪法》是世界上第一部社会主义性质宪法，是无产阶级革命胜利的产物，对其他社会主义国家制定宪法产生了重要影响。社会主义宪法的诞生，标志着人类政治文明进程发生了质的飞跃。

从世界宪法制度的发展历程中可以看到，人类在追求自由、平等、民主、文明的道路上不断砥砺前行。从无法治时代的“朕即国家”“王权至上”，到寻求“人人平等”的《独立宣言》《人权和公民权利宣言》，再到根植于马克思主义的社会主义宪法，世界宪法文明之火渐成燎原之势。可以说，世界宪法发展史是人类政治文明进步最重要的历史标记。

三、宪法确立的基本原则集中体现了人类政治文明发展的基本规律和重要经验

从全球史的视角看，宪法在近现代国家的形成和发展中发挥了不可替代的重要作用，对于各国国家治理和实现现代化具有重大意义。宪法确立的核心价值和基本原则，深刻总结了立国安邦、治国安邦和治国理政的宝贵经验，集中体现了人类通过建设物质文明、精神文明、政治文明不断发展和完善自我、接续走向文明现代化的基本规律，是人类政治智慧和宪法理性的璀璨结晶。概括而言，世界宪法大多确立了以下基本原则。

一是主权国家原则。“国家是文明社会的概括”，宪法则是近现代国家文明进步的重要成果，是国家意志的集中表达和最高体现。现代国家宪法普遍确立了主权国家原则，以国家根本法的形式宣示国家主权神圣不可侵犯，确认和维护国家独立统一、领土完整、民族团结、国家安全、国家利益，规定和调整阶级阶层关系、国家社会公民关系、政党关系、民族关系、中央和地方(联邦和州)等重大关系，构建国家机构体系、明确国家职能分工、规定国家行为，加强国家建设等，确保主权国家能够在宪法制度下长治久安、行稳致远。

二是民主原则。民主是全人类的共同价值，是宪法生命。现代国家宪法不同程度地确立了民主原则，宪法的制度安排、机构设置、权力配置、运行机制等必须贯彻民主原则，体现主权在民；宪法的修改解释必须符合民主程序，体现主流民意；宪法的实施监督必须保障民主权利，实现民主监督。

三是人权保障原则。人权是全人类的共同道

求，保障人权是宪法的神圣使命。随着联合国《世界人权宣言》的颁布和一系列国际人权公约的普遍实施，人权宪法化日益成为不可阻挡的世界潮流。现代国家越来越重视加强人权宪法保障，将人权规定为宪法的核心内容，确认法律面前人人平等原则和公民在政治、经济、文化、社会、环境等各个领域的宪法权利，规定公民必须履行的宪法义务，为人权的普遍享有和充分实现提供了宪法依据和根本法治保障。

四是法治原则。在现代宪法制度体系中，民主、人权、法治是宪法的三大基石。现代国家宪法也以不同方式确立了法治原则，强调维护宪法的权威和尊严，保证宪法得到自觉遵守和有效贯彻落实。

五是权力监督制约原则。以国家根本法的形式对国家权力进行划分、配置和监督制约，以保证国家各项权力合理分工和依法行使，是宪法的固有职能。权力不受监督制约必然产生腐败。现代国家宪法规定了权力监督制约原则，明确国家权力的职责分工，行使方式和程序，使国家权力运行受到宪法制度的严格监督和规制。

(文章节选自《(新时代中国宪法理论)》(《宪法是人类政治文明的重要成果(上)》)详见于《法治日报》2025年4月9日10版)

法律如何对待智能网联汽车技术 《智能网联汽车司法实践》推荐序

书林臧否

□孙笑侠

随着人工智能、大数据和互联网技术的发展，智能网联汽车技术也迎来了前所未有的发展机遇，并引领着汽车产业的变革。它不仅为人们提供了全新的出行方式，而且正在重塑人类的生活模式。然而，在智能网联汽车快速发展的同时，一系列相关的新问题也接踵而至，给现有的法律体系带来了新的挑战。如何保障智能网联汽车的技术创新和健康发展，进一步促进科技成果转化和产业升级，成为法律亟待解决的问题。

作为一种新兴技术，智能网联汽车发展过程中不可避免地带来一些新挑战，需要法律积极回应，具体而言：

第一，自动驾驶技术商业应用带来的新法律问题。自动驾驶技术是智能网联汽车的核心技术之一，它通过车载传感器、摄像头、雷达等设备，同步车辆的周围环境和运行情况，并对这些信息实时分析和精确计算，以实现车辆的自动驾驶。人工智能、5G互联网技术的发展都为自动驾驶的商业运用赋能，进一步提高了智能网联汽车与周围环境的信息交互效率，及时识别并规避可能遇到的各种危险，确保行车安全。而在实现自动驾驶技术成果转化的过程中，法律制度应顺应技术发展的潮流不断革新，与时俱进，如调整侵权法、保险法等为自动驾驶应用过程中的相关问题提供解决方案。

第二，交通事故责任处理更加复杂。智能网联汽车的出现，打破了传统汽车的驾驶模式和责任认定方式，使交通事故责任的处理更加复杂。现有法律对部分智能网联汽车事故责任的划分尚不明确，可能产生新的法律纠纷。当前，司法实践中，对于L2级及以下的辅助驾驶，驾驶员仍是驾驶任务的执行者和责任人；而对于L3级及以上高级别的自动驾驶，仍需要法律进一步作出回应。

第三，数据安全与隐私保护的新需要。智能网联汽车行驶过程中会产生大量数据，民法典及个人信息保护法均强调，自然人的个人信息受法律保护，收集、处理个人信息应当遵循合法、正当、必要原则。在设计智能网联汽车相关数据的处理和共享制度时，应当从促进技术发展和个人隐私保护等多维度出发，进行法律利益衡量，明确相关主体享有的智能网联汽车数据所有权、使用权和收益权等权益。

第四，信息网络安全的重要性更加凸显。智能网联汽车配备了大量的摄像头、传感器等设备以及复杂的软件系统，实时监测车辆行驶状态、智能编排并及时响应指令。为此，网络安全方面的法律涉及，也应当从促进技术发展和安全保护等多维度出发，进行法律利益衡量。

智能网联汽车具有重要的战略意义和广阔的市场前景。我国拥有智能汽车发展的战略优势，应当进一步构建协同开放的智能汽车技术创新系统。法律介入或监管新技术的目的不是限制智能网联汽车行业的发展，而是保障其安全、稳健、持续发展。

正如德国法学家拉德布鲁赫所言，要兼顾法的“安定性”与“合目的性”，这同样支持了当代人对新技术的态度。从数字时代的法律哲学来看，数字法治对数字技术的态度和原则，应当是坚持规制和扬善并举的理念和原则，既保障技术安全又促进数字善用，以发展为最终目的——赋能经济、助力民生，给人类带来福利。这正是传统法上“安定性”与“合目的性”的生动注脚，亦是数字正义的应有之义。

在立法层面，我国要加快形成综合性智能网联汽车法律体系，既能有效解决智能网联汽车带来的法律新问题，又能为其发展提供足够的空间。近年来，我国不断建章立制，为智能网联汽车的发展提供制度保障。未来，立法者要继续科学立法、依法立法，认真对待技术标准与技术伦理“法治”的国际经验，充分听取汽车生产商、软件开发商、消费者、交通管理部门等不同主体的立法建议，平衡各方利益诉求，树立科学、先进、发展的立法理念和目标。

在司法层面，司法人员应在充分理解和熟练运用现有法律的基础上，深入了解智能网联汽车技术原理，形成统一的裁判标准。首先，在技术发展早期，不能过于苛责智能网联汽车技术研发者的责任。对于智能网联汽车交通事故责任纠纷案件，涉及利益主体众多，法官应根据具体的案件情形进行利益衡量。在处理自动驾驶汽车与传统汽车发生交通事故的案件时，司法人员应当充分考虑自动驾驶系统的性能、驾驶员的操作行为、道路环境等因素，合理确定责任比例，而非先入为主地断定自动驾驶存在风险。其次，法律应简化智能网联汽车的准入程序，明确智能网联汽车的准入要求，使更多的企业能够参与到智能网联汽车的研发和生产中来。最后，对于智能网联汽车数据侵权、网络安全等新型案件，最高人民法院应当通过指导性案例、司法解释等形式，明确相关法律适用和裁判标准，推动技术标准与技术伦理“法治”与适用，让企业对法律有明确的预期，进而为智能网联汽车的数据安全和网络安全提供司法保障。

智能网联汽车将会带来一场深刻的产业变革。面对智能网联汽车的新领域，法律应在保障安全的前提下，鼓励和支持智能网联汽车的发展，实现法律与科技的良性互动，推动智能网联汽车产业的健康、持续发展。法律也应开放、包容、创新的态度，积极拥抱智能网联汽车行业的发展，为人类社会保驾护航。

王里国与中里徽

史海钩沉

供有益启发。

1.盟誓制度的诚信内涵与失信惩戒机制的构建

《周礼》将“司盟”一职置于秋官司寇之下，会盟各方就某事约定好各自的义务为“盟”，而表达愿意遵守盟约的决心并自我设定好盟誓之罚则为“誓”。按照《周礼·司盟》的说法，“有狱讼者，则使之盟诅”，即让打官司的人先各自发誓，表明各自的无辜，如果有罪的活，则甘愿接受惩罚。可见，盟誓暗含着信守盟约、愿受惩罚、尊重盟约的理念，这与当今时代司法裁判的诚信原则有相通之处。伴随着“神权”向“强权”的过渡，宗法的衰落以及成文法的出现等，作为纠纷处理机制的盟誓逐渐式微，而社会契约和法律成为解决纠纷的重要手段，但盟誓隐含的信守承诺之精神却延续至今。

先秦时期的盟誓制度具有很强的宗教属性，与当代相比，促使个体信守承诺的内在驱动确有所不同，但诚信原则的司法价值和功能显而易见。作为民法的基本原则，诚信原则给予法律条文适用的弹性，填补了法律约束的空白，扩充了法官的自由裁量权，有利于平衡社会各方之利益。充分重视诚信原则的价值，要求失去诚信者应受相应的惩罚，因此建立健全失信惩戒机制是应有之义。

2.盟誓活动的契约属性与多元化纠纷机制的完善

先秦时期的盟誓活动具有契约的属性。关于盟誓的誓词，《左传》称为“载书”。郑玄注云：“载，盟辞也。盟者，书其辞于策，杀牲取血，坎其牲，加书于上而理之，谓之载书。”这里载书的性质其实就是一种双方订立的契约，意味着平等独立的个体，愿意自己约束自己，通过协商而非逼迫的方式达成双方共赢的交易。盟誓之“盟”在于文书契约的形式，倚重的是刑律的惩罚；盟誓之“誓”在于口头承诺的形式，倚重的是神灵的威慑。可见，盟誓之作用在于“所以同信也，故心以制之，玉帛以奉之，言以结之，明神以要之”。无论是仪式还是内容，盟誓都有契约之属性，反映了盟誓者对契约的尊重与认同，更体现了通过和平方式协商解决争议并自愿遵从的价值取向。

如果双方都能崇尚契约精神，和平协商解决争议，则不仅有利于节约资源，也有利于在自愿遵从的基础上彻底化解矛盾。在当前构建全民共建共治共享的社会治理格局之大背景下，发展完善多元化纠纷解决机制成为必经之路。将诉讼、仲裁与人民调解、司法调解等多种解纷方式结合起来，形成优势互补、既能缓解案多人少的矛盾，又能从根本上化解矛盾，贯彻情理法相融合的准则，实现法律效果和社会效果的统一。

3.盟誓断案的司法仪式与庭审活动秩序化的保障

先秦时期的盟誓能让盟誓者诚实陈情，如有不实则甘愿受神明处罚，这除了源于对神明的敬畏以及极端迷信的威慑，也与盟誓的仪式感有关。“盟齐之神社”“盟地为坎”“修筑高台”对于场所有所限定安排；“到羊而漉其血”“杀牲取血”“歃血”“宣读载书、昭告神明”等对于仪式与过程有详细设置，这些极为复杂又极其庄重的程序，协同构筑出一个超越了世俗形态的神性场域。在该场域中，参与主体通过宣誓陈词等仪式，唤醒了盟誓者对于这一活动的信仰、尊崇与敬畏，凸显了此种仪式无可置疑的神圣性。由此形成的盟誓者内心敬畏，直接影响到后续的誓约自愿遵从的程度，也给司法者断案裁判提供了重要的价值参考。

尽管仪式天生具备宗教性的色彩，但并不意味着只有宗教属性的活动才能发挥仪式的价值。诉讼程序尤其是庭审活动中对司法仪式、司法秩序的要求，对于维护司法权威，形成法律信仰具有重要意义。庭审活动的秩序化、规范化，既意味着当事人的诉讼权利得到有效保障，也为诉讼权利的有序有效合法行使提供了程序上的保障。总之，对司法仪式的尊重让庭审更加庄严，让法官更规范自我，让当事人更讲求诚信、更信任法律。即便是在线上庭审大力推行的当下，线上庭审的秩序化、规范化也应当是关注的重点。

(文章节选自崔亚东主编的《法治文明溯源：中华法系经典案例解析》，商务印书馆出版)